

外交部网站发布《2022年美国民主情况》报告

新华社北京3月20日电 外交部网站20日发布《2022年美国民主情况》报告，通过大量列举事实和媒体专家看法，系统梳理和呈现过去一年美国民主的真实表现，揭示美国国内民主乱象及其在全世界兜售和强加民主所制造的混乱与灾难，让世人进一步认清美国民主的真实面目。

报告除序言和结束语外，还包括“美国民主沉痾难愈”“美国强推民主制造全球乱局”两部分。

报告说，2022年，美国持续陷人民主失真、政治失能、社会失和的恶性循环。金钱政治、身份政治、社会撕裂、贫富分化等问题愈加严重。美国民主弊

病已深入政治和社会肌理的方方面面，并进一步折射出其背后的治理失灵和制度缺陷。

报告说，美国无视当前自身民主面临的种种问题和制度危机，固执地认为美国民主仍然是全球样板、民主灯塔。这种妄自尊大不仅让美国民主弊病积重难返，也让世界各国继续深受其害。

报告指出，民主是全人类的共同价值，但世界上不存在适用于一切国家的政治制度模式。一个国家是不是民主，如何更好地实现民主，应由这个国家的人民来评判，而不应由少数自以为是的国家来指手画脚。

报告说，弊病缠身依然好为人师没有说服力，打着民主幌子损人利己、搞乱世界应受到一致反对，把世界各国简单分为民主和威权两类缺乏现代性和科学性。

报告说，当今世界需要的，不是以民主的名义制造分裂，推行事实上唯我独尊的单边主义，而是在《联合国宪章》宗旨和原则基础上加强团结合作，坚持真正的多边主义；不是打着民主的幌子干涉别国内政，而是弘扬真民主、摒弃伪民主，共同推进国际关系民主化；不是渲染对抗、无益于携手应对全球性挑战的“民主峰会”，而是多干实事、着眼解决国际社会面临突出问题的团结大会。

外交部发言人：向乌克兰战场提供武器的是美方而不是中方

新华社北京3月20日电 针对美政府消息人士有关涉华言论，外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上回答提问时表示，向乌克兰战场提供武器的是美方而不是中方。美方应该停止拱火递刀，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用，而不是相反。

汪文斌表示，中方在乌克兰问题上一直秉持客观公正立场，中国所做的一切，归结为一句话，就是劝和促谈。中方始终站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边，将继续为乌克兰危机的政治解决发挥建设性作用。

“至于所谓美政府消息人士的言论，我想强调，向乌克兰战场提供武器的是美方而不是中方。”汪文斌说，美方应该停止拱火递刀、煽风点火，停止对他国指手画脚、胁迫恫吓，为政治解决乌克兰危机发挥建设性作用，而不是相反。

沙特国王邀请访问 伊朗总统表示欢迎

伊朗总统办公室一名官员19日说，沙特国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹已向伊朗总统易卜拉欣·莱希发出访问邀请，莱希对邀请表示欢迎。

伊朗总统办公室负责政治事务的副主任穆罕默德·贾姆希迪在社交媒体发文说，在致莱希的信函中，萨勒曼欢迎沙特和伊朗这“两个兄弟般的国家”同意恢复外交关系，邀请莱希访问沙特首都利雅得。

贾姆希迪说，莱希“对邀请表示欢迎”。他没有提及莱希访沙的时间表。

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下，两国代表本月6日至10日在北京举行对话。10日，两国达成北京协议，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系，强调三方将共同努力，维护国际关系基本准则，促进国际地区和平与安全。

伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬19日在一场记者会上说，伊朗已经准备好与沙特重新互开使馆。 据新华社

韩国抱怨日媒“歪曲事实”向日方表遗憾

韩国总统办公室官员20日说，日本媒体就两国领导人上周举行会谈做出一系列“毫无根据、歪曲事实”的报道，韩方已通过外交途径向日方表达遗憾，要求避免类似情况再次发生。

韩国总统尹锡悦16日至17日访问日本，与日本首相岸田文雄举行会谈。双方决定让因强征劳工等问题受损的两国关系“恢复正常”，并重启两国首脑定期互访的“穿梭外交”。

日本《产经新闻》报道，岸田在会谈中敦促尹锡悦切实履行两国2015年底就“慰安妇”事宜达成的共识，同时要求韩国解除对日本福岛县水产品的进口禁令。另一些日本媒体报道，岸田在会谈中提及“慰安妇”和竹岛(韩国称独岛)问题。

韩国总统办公室官员20日回应，日本媒体上述说法“毫无根据、歪曲事实”。针对报道中的“过分内容”，韩方已通过外交途径向日方表达遗憾，要求不再发生类似情况。

这名官员重申，两国领导人在会谈中没有提及独岛和“慰安妇”问题。当被问及两人是否谈及解除福岛水产品进口禁令时，这名官员表示不能对外透露会谈具体内容。按他的说法，在另一场会谈中，日本国会议员向尹锡悦提及了福岛水产品相关话题。

韩国民意调查机构“真实计量器”20日发布的民调结果显示，尹锡悦最新支持率为36.8%，连续两周呈下降趋势；不支持率增加1.5个百分点，上升至60.4%。日本媒体分析，尹锡悦近期支持率走低可能受到访日影响。 据新华社

瑞银同意收购瑞信 “避险”还是“冒险”？

瑞士政府19日晚宣布，经过紧急磋商，瑞士最大银行瑞银集团(简称瑞银)同意收购第二大银行瑞士信贷银行(简称瑞信)，以避免瑞信眼下危机对本国乃至全球造成“无可挽回的经济动荡”。

在美国硅谷银行和签名银行关闭风波及美欧银行业的背景下，这项规模空前的并购受到美欧多方欢迎。不过，有分析警告，两大银行巨头合并对瑞士经济而言可能是一次“冒险打赌”。

“最佳方案”

受美国硅谷银行和签名银行关闭风波影响，瑞信上周遭遇信心危机，股价一度暴跌至历史低位，市值缩水约四分之一。瑞士政府和监管机构周末展开紧急行动，希望在20日股市开市前推动瑞银同意收购瑞信，以巩固投资者信心，避免金融动荡。

经长时间磋商，瑞士政府19日晚举行新闻发布会，宣布瑞银将以30亿瑞士法郎(1瑞士法郎约合1.08美元)收购瑞信。

瑞士联邦主席阿兰·贝尔塞在新闻发布会上说，瑞信深陷危机可能“对本国和国际金融稳定造成不可估量的后果”，这项并购是眼下“恢复金融市场信心的最佳方案”。

瑞信拥有167年历史，是全球银行业监管机构认定的30家全球系统重要性银行之一，被视为“大到不能倒”的金融机构。瑞士财政部长卡琳·凯勒-祖特尔说，瑞信如果破产，可能引发“无可挽回的经济动荡”，这项并购“为瑞士和国际金融稳定奠定基础”。

按照瑞银公布的全股份收购方案，瑞信股东每持有22.48股瑞信股份将获得1股瑞银股份，相当于每股0.76瑞士法郎，总对价30亿瑞士法郎。



这是3月19日在瑞士苏黎世拍摄的瑞士信贷银行(右)和瑞银集团总部。新华社发

这笔交易预计今年年底前完成。据路透社报道，瑞银预估并购牵涉的损失可能达到54亿美元。瑞士联邦政府、瑞士金融市场监管局和瑞士中央银行瑞士国家银行承诺以保证金或贷款形式为并购提供流动性支持，总额超过1600亿瑞士法郎。

“冒险打赌”

美国财政部和联邦储备委员会、欧洲中央银行以及英国央行等方面对瑞银收购瑞信表示欢迎。

欧洲央行行长克里斯蒂娜·拉加德说，瑞士方面的“迅速行动”对“恢复有序市场、确保金融稳定有帮助”。

银行业是瑞士经济的支柱产业，瑞银和瑞信则可谓“支柱的支柱”。路透社评论，这两大银行巨头所持资产总额高达瑞士国内生产总值的1.4倍，两家银行合二为一后，瑞士经济可能面临过度依赖一家银行的局面，这对瑞士而言

是一次“冒险打赌”。

瑞士财长凯勒-祖特尔承认“这一方案存在风险”，但辩解称其他方案风险可能更大。

对瑞银本身而言，要完成这项并购也面临不少挑战。除了并购本身的复杂性，瑞银还需应对削减瑞信部分业务带来的损失、据预估规模达万人的裁员等问题。

美国晨星公司股票分析师约翰·朔尔茨评论：“正常情况下，我会说这对瑞银而言是一笔绝佳的交易。但在眼下环境下，情况有点复杂，因为整体而言市场存在很多不确定性。”

瑞银董事长科尔姆·凯莱赫19日在面向行业分析人士的一场电话会议上说：“今天对瑞士而言是历史性的一天，坦白说也是我们不希望看到的一天……我要说清楚，并不是我们发起磋商，但我们相信这笔交易最终对瑞银股东还是有吸引力的。” 据新华社

签名银行获“接盘” 硅谷银行或“分家”

美国联邦储蓄保险公司19日晚发表声明说，纽约社区银行已同意收购12日被关闭的签名银行。而规模较大、受该联邦机构接管的硅谷银行仍前途未卜。19日早些时候有媒体爆料称，联邦储蓄保险公司考虑分拆出售硅谷银行资产，暂未获官方证实。

据美联社报道，自20日起，纽约社区银行子公司旗星银行将全面接管签名银行分支机构，收购涉及签名银行大约384亿美元资产。签名银行另外大约600亿贷款和40亿存款仍受联邦储蓄

保险公司接管。

根据联邦储蓄保险公司声明，旗星银行将基本获得签名银行全部存款、部分贷款资产组合及全部40个分支机构。按照安排，旗星银行将以27亿美元价格收购签名银行总价值129亿美元的贷款业务。

硅谷银行和签名银行本月10日和12日先后被美国监管机构关闭。财政部、联邦储备委员会和联邦储蓄保险公司已承诺向两家银行全部储户提供保护。

签名银行总部位于纽约，资产大约1103.6亿美元，常年经营商业借贷，近年涉足数字货币。硅谷银行资产大约2090亿美元，主要为初创企业提供融资。

按照联邦储蓄保险公司说法，签名银行被关闭可能花费该机构名下25亿美元存款保险基金，不过随着签名银行资产获收购，这一金额或有变化。截至去年底，存款保险基金总额为1282亿美元。

据新华社